

报道名称：（眉题）驻枫坑村扶贫第一书记陈志龙驻村五年为村民解难题、办实事：

（主）喝上干净水 走上致富路

刊发时间：2020年6月9日

刊发版面：A8版

正文：

决战决胜脱贫攻坚 第一书记

来自广州市越秀区六榕街的陈志龙已经在清远市清新区三坑镇枫坑村扎根了将近五年。作为驻枫坑村扶贫第一书记，陈志龙为村民解难题、办实事，和村民结下了深厚的情谊。

在这里，他推动建起了饮用水净化过滤蓄水池，让全村22个自然村4500多名村民喝上了干净安全的水。在这里，他推进扶贫项目实施，让枫坑村逐渐走稳脱贫路，形成了“农综改+贫困户+专业合作社+基地+电商+乡村旅游”的发展模式、产业模式。至2019年底，枫坑村贫困户家庭人均收入9235元，比全省脱贫标准线7598元高出20%，实现全部脱贫。

陈志龙参加扶贫工作五年来，获得嘉奖三次，荣立三等功一次，荣获广东省2016-2018年脱贫攻坚突出贡献个人奖，荣获2019年1月“广州好人”称号，获得2019年7月广州市“优秀共产党员”荣誉称号。面对荣誉，他说自己只是做了想做的、该做的、能做的一切。

文/广州日报全媒体记者廖靖文

图/广州日报全媒体记者王燕、廖靖文

解难题：走访各大医院 抢回贫困户生命

陈志龙回忆起刚驻村时，村里没有自来水、路灯，贫困户家中也没有电视信号，夜里一片萧条寂静。如今，村容整洁，“八有”全部到位。

“扶贫不是简单帮扶，而是真正帮助村民解决问题。”扶贫期间，陈志龙帮贫困户解忧，留下了不少感人故事。2019年中秋节前后，村民潘炳坤突发重病，陈志龙联系车辆将他送到城区医院抢救，还从广州请来专家会诊。几个月后，潘炳坤身体恢复得不错。陈志龙感慨，“看到他身体逐渐恢复，我很欣慰”。

枫坑村的群众都说，陈志龙书记扶贫“用的是真心，用的是真情”。自从他来到村里，帮贫困户解决了不少困难。

村民李清凤和丈夫都是残疾人，多年前李清凤发现自己的肚子有肿块，但没钱治病。为了帮助李清凤，陈志龙回到广州走访各大医院，找医生咨询病情，了解到肿瘤可切除，但需要近10万元手术费以及数万元的后期康复费用。

这笔费用，对于低保户而言无异是天文数字。陈志龙在自己单位街道党工委和枫坑村村委的支持下，利用部分扶贫资金并借助社会力量，很快筹了20多万元善款。2017年5月，李清凤成功接受手术，切除了重达60斤的巨型肿瘤，从死神手里抢回了珍贵的生命。

办实事：扶贫项目落地 全村贫困户脱贫

陈志龙在与村民的交流中得知，全村一直饮用山泉水和井水，没有净化过滤处理。陈志龙随即向帮扶单位以及镇政府汇报，利用越秀区扶贫资金11万多元，在村里建设饮用水净化过滤蓄水池。

现在，全村22个自然村4500多名村民喝上了干净安全的水。每每提及此事，大家都不

忘陈志龙的恩情。

在村民们的印象里，像这样的大实事在陈志龙手上办成太多了。过去几年，陈志龙积极协调相关部门和社会力量参与扶贫工作，加快推进扶贫项目实施。枫坑村形成“农综改+贫困户+专业合作社+基地+电商+乡村旅游”的发展模式、产业模式，把“特色种养+农副产品深加工”定为支柱产业，逐渐走稳脱贫路。

当地先后成立2个专业合作社，利用该村农综改整合130余亩土地，打造枫坑村产业扶贫示范基地，制定“3+1”产业帮扶方案发展蔬菜种植、肉牛养殖、有机桑叶鸡和农副产品深加工，以产业化实现带动贫困户脱贫致富的目标。

至2019年底，枫坑村贫困户家庭人均收入9235元，比全省脱贫标准线7598元高出20%，实现全部脱贫；村集体经济收入从2015年初的4.8万元增加到了9.6万元；村民人均可支配收入达14617元，超过全省农民人均可支配收入25%。

动真情：“我们是陈书记的亲人”

五年的扶贫日子里，陈志龙倾注了所有的心血，坚持吃住在村里，与家人聚少离多。常常要加班加点至深夜，辗转镇村之间，吃饭也不定时。

有一晚，陈志龙在走访时突然头晕，几乎晕倒，赶紧到村卫生站检查才发现自己血压严重超标。随后，陈志龙被送到镇医院住院，想着手上还有很多工作，心系扶贫的他一直央求医生只需要开点药给他，不需要住院，但医生强令他必须住院观察。

听闻陈书记住院的消息，枫坑村的贫困户纷纷自发地来医院看望他。贫困户黎家祥带着亲手做的可口饭菜，给他送上暖暖的温情和爱心。“陈书记平时对我们每个贫困户都特别关心，处事也公平公正。陈书记经常到我们各家各户走访，了解困难，嘘寒问暖。他一个人在这扶贫，举目无亲。现在他劳累过度，病倒了，亲人不在身边，我们就是他的亲人，来看望他是应该的。希望他能赶快好起来，健健康康回来村里”。村民们发自肺腑的举动也深深感动了在场的医护人员。

出院后，陈志龙又继续奔波，他说要带着感恩之心继续工作。